

家有儿女 好奇心是一生的财富

□许会敏

女儿从小就是个好奇心很重的孩子，自会说话起，每天总是不停地提问，为此大家还送她一个特别贴切的绰号，叫“十万个为什么”。

“为什么早晨太阳光那么刺眼，晚上就不这样？”“为什么下雨天会出彩虹，晴天就没有？”“为什么合欢花的叶子晚上会合上，白天又张开？”……诸如此类层出不穷的问题，经常弄得全家人焦头烂额。通常知道答案的，我会耐心给她解释，遇到我也不清楚或者感到尴尬的问题，我就买书给她看。就这样，小家伙的好奇心得到了满足不说，也在不经意间积累了很多知识，可说是一举两得。

不仅如此，对于她感兴趣的事，我也会鼓励她亲自动手尝试。五岁时，有一天她问我，为什么要把衣服有扣子的一面穿在前面，反过来穿不也一样吗？我说，那你为什么不试试呢？试一次不就知道了。于是，那一天她特意

挑了一件最喜欢的、后背上印有小兔子图案的粉色外套，开开心心地反过来穿在了身上，一边穿还一边跟小兔子说话：“我最喜欢你了，这样一低头我就能看见你，你一抬头也能看到我，高不高兴呀？”可她很快就发现自己没办法系扣子，只好来求助我。

晚上去接她，不待我问，她的小嘴就“吧啦吧啦”汇报起了自己的新感受。“妈妈，我现在终于知道衣服为什么不能反着穿了，因为想脱衣服的时候自己解不了扣子，还有衣服领子卡脖子，抬胳膊的时候也像有什么东西拽着一样。”“对的，每件衣服的裁剪设计，都是根据人体结构完成的，符合舒服、方便的原则。就像妈妈裙子侧面的拉链，拉上之后显得很苗条，拉开以后穿脱方便。”看得出，弄清楚了问题的答案她很满足。类似的试验我们还做过很多，例如炒菜不放盐，袜子里搁一粒沙，藏起奶奶的老花镜，去超市

不看指示牌……凡是无关安全问题的的好奇心，我都会尽量满足她。

也就是在这个过程中，她的求知欲一直十分旺盛，学习能力也不断提升。如今已经迈入大学校门的她，依然对新鲜事物保有强烈的好奇心和迅捷的行动力，并时不时把自己的新发现告诉我们。不能不说，这得益于我们对这份好奇心的着意保护。之所以会这样，是因为我觉得，好奇心是一个人探索世界的热情和兴趣，可以促使她去了解、探究更多的未知领域，并且获得知识的积累和成功的喜悦。一个人无论年龄大小，如果能够一生与好奇心为伴，就可以延续探索趣味，获得强大的学习驱动力，真称得上是一生的财富。

伟大的物理学家居里夫人说：“好奇心是学习者的第一美德。”所以，当你的孩子追着问你这问那时，请不要不耐烦、不要敷衍、不要拒绝、更不要训斥，而要耐心地对这份好奇心予以呵护与赞赏。

青春年华 白猫

□李一鹤

这条甬道，怎么也不算太偏。只是，既然躲在高层住宅楼后面，就比不得人眼皮子底下的大路。在年轻人早出、晚归的两个时段以外，最多有老人牵着推着孙子孙女散步时路过一下，不然就是调皮的小学生在放学后回家前徘徊追逐。如果说一定还有什么，就是这时时常出没于此的白猫了。

白猫很白，一点也没有流浪猫脏兮兮的迹象。

白猫很安静，与甬道一墙之隔是一个常常昼夜咆哮的工地，那里的野猫翻墙过来骚扰，白猫连个眼神都不赏给它们，卧在这条路上仅能照见太阳的一块地方继续梳弄绒毛；夜幕降临，一对情侣在甬道上呢喃，白猫就卧在与工地的界墙上，趴在灯盏下静默眯着，银白的灯光披洒在它纯白的皮毛上，像童话里公主缀满水晶的、星光一样的婚纱，光华灼灼，高贵典雅。

白猫，它可能真的是一位公主吧。但是白猫一定不是公主，它会做公主一定不做的事——它喜欢捡垃圾。

放学后的小学生，大多喜欢买上一包零食，吃完的包装袋折一个纸飞机，飞进草丛；楼上十几

层的住户，多喜欢把易拉罐、纸团、酒瓶从窗口天女散花，划过一个优美的抛物线，一头扎向草丛；半夜里漫步的情侣，捧着一杯奶茶，喝完喝不完，都会奋力地将其扔入绿化带中去——飞过四季青，越过层层叠叠的美人蕉，最后在草地上歪歪斜斜地倒下。这时，白猫就会不知从哪里冒出来，轻手轻脚地走过去，用爪子、用鼻子，将这些垃圾像毛线球一样拖到铁桶旁。

铁桶是小区清洁工的。然而，喜欢拾荒的白猫，并没有给我们带来一个拾荒者应有的视觉冲击——衣衫褴褛，蓬头垢面。恰恰相反，它可能只是一位以拾荒为乐的公主。它在这一片天地里，踱来踱去，仿佛在自己的寝宫里，骄傲又矜持。

但白猫毕竟没有宫殿，它甚至在风雨中没有一个藏身之地。冬天的时候，白猫冷得瑟瑟发抖，对面楼上下来一个姑娘，用纸箱给它建了一座宫殿。

白猫没能在宫殿里多住几天，很快，清洁工把它的宫殿送进了废品收购站。

于是白猫只好躲在清洁工的大扫帚下过夜——清洁工晚上不

干活，就把扫帚靠在楼角上。

晚上，寒潮经过这个城市，路上没有一个人，白猫也就没有活可做。它跳上一楼一家麻将馆的空调外机上，那里虽吵些，却是足够温暖。

当白猫刚刚暖热了四肢，麻将馆的老板娘拉开了窗子，端着一盆冷水要往外泼，她看见了白猫，吓得将盆子一并扔了出去，尖叫声久回荡在空旷的楼间。

冷水浇顶，白猫疯了一样地在盆下挣扎，终于逃了出去。它披着湿淋淋的毛，与冰刀一样的风迎面撞击，从干黄的草地，枯萎的美人蕉丛，黑绿的四季青间擦地而过。当它穿过甬道时，一个酒瓶掉在它身边，“啪”地炸裂，将未饮尽的酒洒在它一身。二楼的窗子大开，里面传出几个年轻人鬼哭狼嚎的歌声。

我们可以看到，当白猫跃上墙头，蹭着灯盏翻到那一边的工地前，它顿了顿，转身看了一眼那个碎裂的酒瓶，又马上消失在那一边的夜色中。在灯光下，我们可以看见，它的绒毛呈炸裂状，但白得一如既往。

我们唯祈愿，那残余的酒，能在这个冬天，带给它哪怕一点点温暖。

作文园地

家有仓鼠

□蔡博翰

我家去年买了两只小仓鼠，一只头上有灰毛组成的“王”字，我叫它“林林”；还有一只是温柔的叫“豆豆”。有时我把小手指伸入笼子里，它就会伸出小舌头来舔我的手指头。

一天，我和妈妈白天要给两只小仓鼠吃东西，这时候我发现两只仓鼠不见了。我心想：咦，昨天晚上我还看见它们在笼子里跑来跑去，眼睛还“骨碌碌”地转，怎么一夜的功夫，它们不见了？难道它们会长翅膀飞了不成？正当我和妈妈疑惑的时候，我仔细一看，发现在笼子的一角一直在上下左右的动，我扒开那个地方一看，原来是小仓鼠用木屑把自己埋了起来，正呼呼睡觉呢！我想小仓鼠怎么在大白

天的睡觉呢？

晚上我回家的时候听到笼子里有声音，我发现是小仓鼠在活动。它们在笼子里东跑跑，西跑跑，好像我们在外面玩游戏似的。我这才明白，原来仓鼠是晚上活动的。当我正在拿东西给它们吃的时候，它们已经迫不及待了，于是就露出两排尖利的牙齿开始啃笼子门。给它们吃了许多东西还没吃够，我以为它们是大胃王，后来才知道仓鼠的嘴两边是有腮的，腮是用来存放食物的。它们吃饱了之后，把吃不完的食物都放到腮里面，要吃的时候再把腮里的食物吐出来吃。看来，仓鼠和我一样蛮有吃心眼儿呢！

这就是我家的仓鼠，我很喜欢它们。 八一路小学四年三班

雨中的妈妈

□赵恩泽

妈妈就像一本饱含哲理的书，字里行间流露着纯朴善良，不经意间谱写着深情厚爱。如果说世界上还有哪一种爱是无私的话，那就是母亲对儿女的爱；如果说世界上还有哪一种爱可以让我们泪流满面，那也只有母亲对儿女的爱；如果说世界上还有哪一种爱可以让我们放弃一切，那也只有母亲对儿女的爱。

还记得小学二年级时的一个早晨，我前脚刚刚迈进教室门口，后脚就响起了轰隆隆的雷声。不一会儿天空就像刷上了墨一样，下起了倾盆大雨。我心里又窃喜又后悔，窃喜的是没有被雨淋，后悔的是没有带雨衣！不过俗语说“早晨下雨一天晴”，我想老天一定不会和我过不去的……

但老天居然偏偏和我做对，一天没有露出笑脸，一

会儿是疾风骤雨，一会儿又淅淅沥沥。

雨怎么还不停啊！我焦急地望着窗外，看着同学们陆续被爸爸妈妈接走，只剩下了孤单的我。最近外婆生病了，妈妈在医院照顾，爸爸出差去了外地，要五六天才能回来，想着想着我的眼泪不禁流了下来。就在模糊的泪水中，一个熟悉得不能再熟悉的身影，在雨中向我奔来，那是妈妈！我飞奔着冲到妈妈身边，一下就扑进了她的怀里，流下了不知是感动还是委屈的泪水。刹那间我感觉到妈妈的衣服是湿的，鞋子也是湿的，妈妈抚摩着我的头，眼睛里充满了慈祥，充满了怜爱，充满了鼓励……

时间如白驹过隙，如今我已经长大，而那雨中的一幕，却成了一道永恒的最美风景。 四合路小学五年二班

多彩的肥皂泡

□石美琦

相信许多小朋友都吹过肥皂泡，那你们有没有注意过肥皂泡的颜色呢？没错，肥皂泡是五颜六色的，非常漂亮。但是，你们想过没有，我们并没有在肥皂水里放任何颜料，它为什么会呈现出彩色呢？

这就要从太阳公公说起了。太阳会发出七色光，分别是赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫。而气泡表面有一层油膜，当光线照在油膜上时，一部分会被反射回去，另一部分进入内部，被下面的水反射。由于两面的密度不同，所以反射的颜色有的变浅了、有的变深了，

甚至有的相互抵消了，这种原理我们叫做“光的干涉”。

泡泡吹出来后，由于地心引力的作用，组成泡泡的液体会往下流。这样会使泡泡上端薄些，下端厚些，实际上就相当于一个三菱镜了，发生折射加上光的干涉原理，就呈现出五颜六色。随着液体不断地往下流，泡泡下端随之增厚，折射程度也不断变化，泡泡也跟着不断变换色彩。

了解了这个知识以后，再吹泡泡时，相信你就知道它五颜六色的原因了。

开发区实验小学五年一班

育儿宝典

专家：假期请多给孩子“喂”书

假期如何安排孩子的时间？在日前于北京召开的2017领读者大会上，专家建议，多引导孩子阅读，不断地把书“喂”给他们。

“少年儿童的阅读是全民阅读的根基。”国家新闻出版广电总局出版管理司副司长许正明说，国家新闻出版广电总局一直致力于少儿阅读推广，连续14年向全国儿童推荐100种阅读出版物，并会同教育部、全国妇联等部门共同开展书香校园、亲子阅读等活动。2016年，全国少年儿童出版单品平均发

行1.78万册，较上年增长0.27万册，少儿出版进入了成长最快、活力最强的又一个黄金年代。

上海师范大学教授梅子涵认为，帮助孩子建立良好的阅读习惯至关重要：“有些孩子小时候不喜欢吃饭，家长并不会放弃，而是追着孩子把饭菜喂进嘴里。如果孩子小时候不喜欢读书，家长也需要这样做，不断地把书‘喂’给孩子，让读书成为一种习惯和生活方式。”

对于如何引导孩子阅读，为他们挑选优秀读物，中国教育政

策研究院副院长朱永新建议，要求孩子读书不如自己捧起书本读给孩子看，更不如与孩子一起读书。选择怎么样的书会培养出怎么样的孩子，要让孩子真正热爱阅读，首先要选择真正能够打动他们心灵的，既有意义又有历史的那些书籍。为了培养思考力，也需要选择一些有挑战性的书籍，难度要恰到好处，不能因为太难让儿童望而生畏。此外，善于提问的主动阅读是培养思考能力的重要方法，会让阅读更有方向。 据新华社

“成长”征集作品

包括“家有儿女”、“青春年华”、“作文园地”等栏目的内容。fxwbhyb@163.com接收读者投稿。